



李项鸿的山水画从整体上洋溢着“山林者之乐”“林泉之志”以及“林泉之心”，直指“山水以形媚道”的意境。在我看来，其山水画艺术有如下几个特点。

——音乐感与节奏美。

李项鸿山水画中的音乐感体现在绘画的节奏感上。所谓绘画的节奏感，就是通过笔墨的韵律、乐感、趣味、情致等节奏变化所产生的一种审美直觉与审美感悟。这体现在李项鸿画中，即为笔墨的浓与淡、干与湿、虚与实、阴与阳、向与背均体现出一定的频率与节奏，它们相互配合，共同编织出画面中的音乐感。《观云听松》表面上看是静态的，但实质上云气的飘荡、风吹松响、群鸟的飞翔都是动态而具有轻音乐般的美感。《流水无心响白云》以流动的水声引发白云的响应，具有同感的同时，亦具有浪漫主义诗人般的情怀，给人以无尽的想象与遐思。

——独特的灵逸、冲淡之意趣。

李项鸿的作品所反映出来的“逸”表现在“笔简形具”上。他的作品在一定程度上“惜墨如金”“笔简墨精”，作者不是对审美物象进行面面俱到、事无巨细的描绘，而是有所选择、有所取舍，抓住最能表现对象本质的典型形貌特征，从而达到“窥一斑而见全豹”“见一叶而知秋”的艺术效果，艺术家的这种概括能力和锤炼本领，使他的“笔”与“墨”能够“举一反三”“以一当十”，在有限的语境中揭示出无限的心象。《白云生处有人家》善用淡墨表现烟云的飘逸，大面积的留白所体现出的空灵、放逸与若隐若现的山石、树木、房舍形成对比，给人以“逸笔草草”的文人情怀。

山水清音 林泉媚道

——有感于“江山行旅:李项鸿山水画艺术展” □黄丹靡

补的艺术效果。《云烟初晴》对山石的描绘可谓惜墨如金，点到为止，只描绘大致轮廓，用淡墨表现朦胧而模糊的意境，以虚写实，达到“含不尽之意，见于言外，状难写之景，如在目前”的韵味。

李项鸿作品之“淡”还体现在，其笔下的物象已经被画家进行了“自然的人化”，这种主观的变形有时达到了一定的抽象意味，进而强化了艺术家的主体心胸和主观心源，因此达到了再现与表现的统一、写生与写意的融合、物象与心象的共振，这无疑提升了审美形象的境界和意趣。《坐看云起时》中的松林、房舍是再现的、写实的、物象性的，但是对于云气、雾霭、山石的描绘则是表现的、写意的、心象性的，正是这种对比使作品具有了强烈的视觉张力与笔墨冲击力。

——多元融会的笔墨营造。

李项鸿笔墨的皴擦点染、浓淡干湿焦均有上乘的发挥，勾线与泼墨、工致与粗笔、邈远与近观、理与法、守与变等诸种艺术元素多维整合，给人以极高的视觉享受。李项鸿的作品远溯“元四家”（他们均为浙江人）、髡残、近学黄宾虹、白雪石、陆俨

少诸家。倪瓒的简远萧疏、枯淡清逸、空灵俊秀，髡残的干笔皴擦、淡墨渲染、幽深意境，黄宾虹的干笔淡墨、疏淡清逸、洗练遒劲，白雪石的清新俊逸、灵动朴秀、明洁意境，陆俨少的疏秀流畅、虚白空灵、苍茫气象等在他的画中均有所化用，但是李项鸿师古而又不泥古，这种“化用”具有“羚羊挂角，无迹可寻”的超脱意境。他在转益多师的过程中善于取舍、长于融会、勤于贯通，初步形成了多元放射、博采众长的独特面貌。

我比较喜欢《观云听松》《黄山烟雨图》《溪居秋瞑》等几幅大制作，我感到此类作品秀润恬淡、妩媚动人而又格局宏大、形势奔涌，秀美淡雅之中兼具威严肃穆之气。这些巨制巍峰耸立，气势堂堂；远山迷蒙，意境幽深，给人以秀媚放逸、气势磅礴的审美震撼。

总之，李项鸿的山水画作品以“逸淡”“润媚”为宗，以林泉美学为依托，在放逸、秀淡、润泽的笔墨中营造自然、清新、天趣之风骨，真正达到了“山水清音”“林泉媚道”！我衷心祝愿他不负韶华，锐意进取，砥砺前行，早日自“游于艺”而臻“志于道”。



旧地重游

□车前子

我突然不画画，十六七岁。

突然我又画了，四十九岁。

毛笔字或者说书法，我倒几乎没停止过练习，就是写不好。写不好毛笔字，日常硬笔把手腕制度化了，再拿起自由散漫的毛笔，手腕反应不过来。书法理论越到后来花样越多，神色也越深奥莫测，近几年我想，书法无非手腕事业，笔法都来自手腕。硬笔让手腕写硬了，写僵了，写死了，想进入毛笔语境，确有难度。我在找借口，其实也不是，知道这点，对症下药，琢磨新的练习方式。方式很重要，我相信古人有秘诀，有心法，非文字所能传达。

另外，现代人写不好毛笔字，接触到的信息太多，也是问题，这碑那帖，古人哪有我们这样博览？明代大书家祝允明系出名门，学字之际没见过多少法帖，守着两种，也就成了。（张凤翼《跋祝枝山书》：“祝京兆作书多似漫僧，高自许可，意在惊人，故每出入晋唐宋间，未免弄一车兵器。然亦投之所向，无不如意。”王世贞《艺苑卮言》：“天下法书归吾吴，而祝京兆允明为最，文待诏徵明、王贡士宾次之。京兆少年楷法自元常、二王、永师、秘监、率更、河南、吴兴，行草则

大令、永师、河南、狂素、颠旭、北海、眉山、豫章、襄阳，靡不临写工绝，晚节变化出入，不可端倪。”这是文人夸张，不要相信。）在书法信息爆炸时代，一个学字者能够有意识地抱残守缺和孤陋寡闻，说不定还有写出好字的可能。

谋生最为耗神，花费大量时间，我50岁后，除非外出，雷打不动，每隔

三天临一上午帖，范围缩小在这几家：王羲之、王献之、杨凝式、米芾、杨维桢与八大山人。二王写顺溜了，请杨维桢出来阻挡一下。八大山人用作调整，写米芾写急了，写写八大山人，稳当；写杨维桢把笔写扁了，写写八大山人，锋颖又团圆起来。

行笔过程，锋颖团圆，这是手腕功夫，而锋笔团圆，这是心手之间的契合，其中有礼让。

礼让，在行笔过程中极为重要，而这事又是说不清楚的。

童年临帖，《勤礼碑》开蒙。半年后临碑，一本民国版的石鼓文。

那时候苏州城最著名的书法家是费新我先生，有和他相熟者问我，要不要拜他为师，我和费先生只隔一条小巷，他住言桥，我住调丰巷，隔着的是诗巷，我说不要，我也不知道小小年纪怎么会有这种想法，觉得毛笔高贵，只能右手握之，而费先生是左手运笔。或许歪打正着，现在我会对人说，你不用右手握笔，就很难深入书法，这种神秘可说不可说，我就不说了。

说说其他。

我十三四岁自学篆刻，因为成本小，几块青田石，刻了磨，磨了刻，基本不用花钱。

我却没有刻刀，就用大铁钉学刻图章。

这种大铁钉俗话称之为“棺材钉”，据说旧社会钉棺材用的。

大铁钉头圆，有楞，刻起来常常打滑，我用锤子敲击，想把钉头敲成扁尖，敲碎几块青砖，大铁钉还是不忘初心。

听小伙伴说，把一枚一分钱硬币放在铁轨上，火车开过，会轧成一块月饼那么大；把一枚五分钱硬币放在铁轨上，火车开过，会轧成一轮月亮那么大。我想大铁钉要是被火车这么一轧，就成刻刀了吧。

走很多路，我到苏州火车站，那时火车站

很小，检票口，站台，铁丝网，经过这段，就是两边拉长水稻田的铁轨。我把大铁钉放上铁轨，等着火车开过。火车迟迟不来，我开始害怕，好像已看到这一颗大铁钉让火车翻车，比打雷还响。苏州城里不种白杨树，铁轨边立着几株，叶子哗啦啦的，我拿起大铁钉回家。

刻了磨，磨了刻，我继续用大铁钉刻章，有一次，刻自己名字，那时，我叫“铁肩”，父亲可能望子成龙，“铁肩担道义”，后来看我不是成器的样子，就给改名了。刻的是白文，大铁钉也只能刻白文，刻完后，往小人书上一盖（童年，我们把连环画叫“小人书”，或“人人头书”），这一盖，盖出我学习中国画的机缘。

江南写意花鸟画大家张继馨先生看到了，问谁所刻？我说我刻的，他说有丁敬味道。我也不知道丁敬是谁。张先生说：“你要不要跟我学画？要学篆刻的话，我介绍给沙老。”沙老，沙曼翁先生，当时他还在崇明岛上劳动。我说我跟你学画。

眼睛一眨，张先生近100岁了，桃李满天下，那时却只有一个弟子刘炘，是我师姐，她祖父是上海滩名医，收藏颇富，没几年她远嫁香港，再也没有见过。我是张先生第二个弟子。不久，张先生又收一个弟子，年龄比我大，是凌君武，他成年后专攻版画，在苏州版画院院长任上不幸早逝，阿弥陀佛！

每个周末，我去张先生家，张先生给我开稿子（就是画稿，课徒稿，俗话称之为“稿子”），春夏秋冬，按照季节开稿子，比如秋天，稿子开给我桂花，我一边临摹，一边去找桂花看。有的花还可以采回家，画个白描稿。

我学习三年，会画100多种花卉。那时，蒋凤白先生也常指点我，他是潘天寿先生的大弟子。在潘先生书画作品中，会看到“鸿達”上款，就是为蒋先生而作。“文革”期间，这成了潘先生又一罪状，说他用书画巴结



国民党高官马鸿逵。我至今还记得蒋先生用三根手指拍拍自己胸脯，一口武进话：“这个鸿逵不是马鸿逵，是我蒋鸿逵，连累潘先生了。风白是你师母所取，她写新诗，推崇艾青，给自己取名竹青，给我取名风白。”

我在蒋先生家里看到——现在还有记忆的，是倪云林、吴镇、王蒙、文徵明、王宠、林良、董其昌、石涛的册页啊，扇面啊，手卷啊，条幅啊，吴昌硕作品也不少，按辈分他是蒋先生的师父。齐白石的没见到，我问过蒋先生收藏了没有，他没说话。

我想做画家来着，突然，在十六七岁，迷上写作，就丢下绘画，直到四十九岁，又旧地重游。

